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КЛЮЧОВІ ПРОБЛЕМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ АГРАРНОГО БІЗНЕСУ 

УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Агробізнес України опинився перед викликами, що значною мірою 

визначають його подальший розвиток та стабільність. В умовах воєнного стану, 

економічної нестабільності й кліматичних змін аграрний сектор, який 

традиційно виступає основою продовольчої безпеки країни та важливою 

складовою її економіки, стикається із цілим спектром проблем. Ключові 

проблеми функціонування аграрного бізнесу України в умовах воєнного стану 

наведено в табл. 1. 

Аграрний сектор України, незважаючи на високу стійкість до 

надзвичайних умов воєнного стану, в 2025 р. продовжує стикатися із численними 

викликами, які суттєво впливають на ефективність його роботи. Ключовими 

загрозами для галузі залишаються дефіцит трудових ресурсів, втрата земель та 

їх деградація, руйнування виробничої, логістичної та зберігальної 

інфраструктури, зростання виробничих витрат, енергетична нестабільність, 

кліматичні та екологічні ризики. Найбільший вплив на діяльність аграріїв у 2025 

р. мають: значні матеріальні втрати від руйнувань, посилення дефіциту кадрів, 

зростання вартості ресурсів через інфляцію й девальвація гривні та постійні 

перебої у енергопостачанні. Також кліматичні зміни та екологічні наслідки 

бойових дій на аграрне виробництво створюють додатковий тиск. У відповідь на 

дані виклики державна аграрна політика повинна зосереджуватись на підтримці 

фінансової стабільності аграрних підприємств, розвитку інфраструктури, 

стимулюванні модернізації й відновлення виробничих потужностей, 
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запровадженні інструментів страхування ризиків, адаптації до стандартів ЄС, 

підтримці інновацій та захисті довкілля. 

Таблиця 1 

Ключові проблеми функціонування аграрного бізнесу України в умовах 

воєнного стану 

Проблема Суть проблеми / Опис ситуації 

Збільшення проблеми 

дефіциту трудових 

ресурсів аграрного 

виробництві 

Проблеми дефіциту трудових ресурсів, що спричинені 

мобілізацією і міграційними процесами 

Утрата частини 

земельних ресурсів і 

погіршення їх якісного 

стану 

На територіях, де тривали активні бойові дії, суттєво 

погіршився якісний стан ґрунтів. У майбутньому це 

вимагатиме значних фінансових витрат для відновлення земель 

і повернення їх до повноцінного сільськогосподарського 

використання. Масштабне воєнне забруднення призведе до 

тривалого виведення з обігу великої кількості земель, 

щонайменше для вирощування харчових культур. На сьогодні 

близько третини українських сільськогосподарських угідь 

перебувають у зоні ризикового землеробства 

Руйнування виробничого 

потенціалу 

Ця проблема й надалі залишається однією з основних для 

аграрного сектора України, впливаючи на виробництво, 

переробку та логістику. Цілеспрямовані атаки агресора на 

зерносховища, склади з продовольством і транспортну 

інфраструктуру руйнують можливості для ведення аграрного 

виробництва та здійснення експорту 

Зростання витрат на 

ведення 

сільськогосподарської 

діяльності 

Українські аграрії стикаються з підвищенням виробничих 

витрат, що зумовлено низкою економічних факторів. Зокрема, 

у 2025 р. відбулося зростання цін на насіння на 10,0 % і на 

засоби захисту рослин на 10-15,0 % через інфляційні процеси 

та коливання валютного курсу. Поступове підвищення акцизу 

на пальне приводить до його подорожчання на 10,0 %, що, у 

свою чергу, спричиняє додаткові витрати для аграрного 

сектору обсягом близько 5,7 млрд грн 

Енергетичні ризики 

Масові обстріли об’єктів енергетики та енергетичної 

інфраструктури України з боку російських військ спричиняють 

нестабільність у системі енергопостачання та запровадження 

жорстких обмежень. Це завдає серйозного негативного впливу 

на стабільну роботу української економіки 

Кліматичні ризики 

Створюють загрозу реалізації планів із досягнення Цілей 

сталого розвитку, оскільки посилюють ризики щодо 

продовольчої безпеки населення 

Екологічні ризики 

Ці проблеми викликані антропогенним впливом, виснаженням 

водних ресурсів, деградацією ґрунтів, а також активним 

використанням хімічних добрив і пестицидів. Негативно 

впливають на екологічний стан також надмірна розораність 

земель, забруднення ґрунтів токсичними речовинами та 

відходами, нестача або відсутність підприємств для обробки й 

утилізації побічної продукції тваринництва, а також порушення 

екологічного балансу сільськогосподарських угідь 

Джерело: побудовано автором за даними [1, 2, 4, 5] 
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Брак фінансових ресурсів і відсутність можливості довгострокового 

планування у зв’язку з ризиком бойових дій змушують агровиробників 

спрощувати виробничі процеси. Це призводить до зменшення обсягів внесення 

добрив та засобів захисту рослин і змушує максимально експлуатувати природну 

родючість ґрунтів. Даний підхід поступово знижує врожайність культур та 

погіршує якісний склад земель. У окремих регіонах України зберігаються 

обмеження щодо постачання палива, сировини і мінеральних добрив, яке 

ускладнює проведення повноцінних польових робіт і негативно впливає на 

ефективність виробництва [3, c. 14]. 

Отже, комплексна і зважена державна політика разом із міжнародною 

підтримкою дадуть можливість мінімізувати наслідки війни для агросектору, 

зберегти його експортний потенціал, продовольчу безпеку України і створити 

передумови для стійкого відновлення економіки. 
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